



草坪婚礼越来越受到95后新人的青睐。受访者供图

## 95后新主张,订单飙升

# 疫情下的宁波婚庆人看到了曙光

婚庆行业又被称为“甜蜜的事业”，伴随新人新生活的变迁，婚庆行业一度欣欣向荣。然而，这两年突如其来的疫情，让整个行业遭遇前所未有的冲击。

往年“五一”，向来是结婚的热门日子。但今年“五一”小长假，因疫情散发，很多婚礼被延期甚至取消，让从业者精心准备的档期化为泡影。

婚礼延期、规模缩小、人员流失……面对疫情常态化管控措施，宁波婚庆人该如何突围？

## A 市场低迷

明明是业内小有名气的婚礼司仪，他和妻子搭档，受到不少新人欢迎。

经过几轮疫情考验，今年“五一”小长假迎来一个结婚小高潮，按惯例，明明和他的团队可以接到10场以上的婚礼。但疫情还是让他空欢喜一场。

“没想到，这次疫情让婚庆市场的‘红五月’变成了‘黑色五月’。之前预定的婚礼几乎全部取消了。”说起本轮疫情的影响，明明有些无奈。

“我们接单相对灵活，这两年宁波及周边城市几乎跑遍了。”某小型婚庆公司徐先生说，但即便这样，他们的接单量也只有疫情之前的60%左右。

相比于小型婚庆公司，宁波很多大型专业婚庆机构的日子更难过。

金锡波是金娘子婚礼策划公司负责人，有着近20年从业经验。她告诉记者，承接的婚礼大多是提早半年甚至更早预定的，从举办场地到婚礼流程早就准备好了，突如其来的疫情让公司损失惨重。

“特别这次上海的疫情，对宁波婚庆行业影响很大。”她说，“宁波和上海联系很紧密，不少宁波新人的亲友在上海，这次疫情，让上海的客人无法前来，很多婚礼只能取消了。”金锡波道。

市区另一家大型婚庆机构负责人张女士也向记者倒起苦水：因疫情被有效控制，2020年下半年，宁波婚庆市场出现翘尾行情，当年他们公司共接了120场订单。但去年只有90多单，而今年以来仅接了10多单。

“今年，因元旦发生疫情，我们直到2月中旬才能接单，3月中旬又因为疫情暂停；4月疫情多点散发，几乎全月无单子。而‘五一’小长假只接了一个单子。今年前4个月业务量不到去年同期的3成。”张女士说。

记者从宁波市婚庆行业协会了解到，近年，受疫情影响，宁波婚庆市场总体呈下降态势。一方面，全市结婚登记人数明显下降。市统计局数据显示，2021年，全市结婚登记为29997对，比2020年减少4775对，比2019年减少2607对；另一方面，受防控政策限制，一旦发生疫情，整个行业基本处于断崖式滑坡。

宁波市婚庆行业协会秘书长葛炜波说，考虑到部分新人因疫情或其他原因延迟婚礼，预计今年全市婚庆市场规模将下滑30%至50%。“尤其是5月份，预计将同比下滑70%左右。”

## B 新型婚礼

不仅如此，受疫情影响，近年，婚宴规模也大幅“缩水”。

记者从宁波市婚庆行业协会了解到，疫情前，宁波本土婚礼规模基本是25桌至40桌。疫情发生后，普遍婚礼规模都缩减至10桌左右。而目前，根据相关防疫政策，婚礼全部控制在5桌以内。

单场婚礼的费用也有所下降。疫情前，在专门的婚礼举办场地，婚宴价格为6000元/桌左右。在高星级酒店，婚宴价格为8000元/桌左右。如果加上场地布置、婚庆主持的费用，一般来说，一场婚礼的费用达20万元至30万元；疫情后，由于规模减少，婚礼总费用

已控制在10万元以内。

据宁波市婚庆行业协会统计显示，目前，宁波举办婚礼的场地分布为：星级酒店、一站式婚礼场所各约占40%，其他小众新型婚礼（户外婚礼、民宿婚礼、目的地婚礼等）举办地约占20%。

“在疫情防控政策和新人思想转变等多种因素作用下，从去年下半年以来，民宿婚礼等新形式增长速度比较快，从以往占比不足5%，最近占比已飙升至近20%。这可能也是今后婚庆市场的一种趋势。”葛炜波说，当下，越来越多的年轻人开始举办小型的户外婚礼或者草坪婚礼，人数控制在50人以内，总体费用控制在5万元以内。

## C 突围之路

面对疫情常态化管控，宁波婚庆人该何去何从？

“我们都是吃开口饭的，在镜头前还表现得比较自然，再加上之前积累的一些人脉，好歹日子还过得下去。”明明说，疫情期间，没有婚礼订单，他就和很多同行一样做起带货主播，销售日用品和婚庆相关的产品。

5月8日，明明好不容易接到一场婚礼司仪的单子，只是规模大大减小。

“我们要严格控制婚礼规模和到场人数，但不能因此减少仪式感和热闹的气氛！”为此，他尝试利用视频直播“云上婚礼”，帮助分享新人的喜悦。

“结婚毕竟是一生只有一次的大事，婚礼可能会被延期，但一定会到来。”金锡波坚信“困难是暂时的，我们努力坚持下去，总有胜利的一天”。

作为宁波市婚庆行业协会秘书长，葛炜波对当前婚庆行业的前景有着更深入的思考。他认为，疫情冲击下，婚庆市场会有一个比较大的洗牌和重组。随着疫情防控常态化，婚礼的举办形式也将出现新变化。

葛炜波称，经过几波疫情的洗礼和考

验，很多新人不再一味追求大而全的婚礼仪式，而是更加追求个性又不失仪式感的轻型婚礼，越来越多的95后新人开始举办小型的户外婚礼或者草坪婚礼。

“小规模户外婚礼、目的地婚礼将成为热门。”葛炜波说，疫情期间，出国旅拍几乎不可能了，很多新人选择去海南岛举办10多人的小型婚礼，就是所谓的“目的地婚礼”。

为此，宁波市婚庆协会正在和舟山方面对接，打算打造家门口的“海岛婚礼”。

“这其实就是之前旅行结婚的升级版，对接当地的景区和酒店，给新人提供一条龙婚庆服务，严格控制人数的同时又具有仪式感。”葛炜波认为，目前，短途自驾的“目的地婚礼”可能会成为新的热点。“宁波有东钱湖、宁海、象山等山海湖兼优的目的地，而舟山又有丰富的海岛资源，同样可以给新人提供多样化选择。”

“我们目前要做的就是联合民政、文旅等部门，打通全产业链条，形成婚姻登记到婚礼的一条龙服务。”葛炜波称。 记者 毛雷君 实习生 鄢欣